

全球首艘高速可潜无人艇下水

由粤企自主研发设计制造,可深入台风中心探秘

羊城晚报讯 记者郑达报道:4月28日,珠海香山海洋科技股份有限公司(以下简称“云洲智能”)在珠海市高新区举行“蓝鲸号”无人艇下水仪式。这艘长11米、排水量12吨的无人艇稳稳落水,蓝色流线型艇身上,“蓝鲸号”和“云洲智能”等字样格外醒目。

“这是全球首艘能深入台风中心的高速可潜无人艇。”云洲智能科技股份有限公司(以下简称“云洲智能公司”)可潜无人艇项目总工程师吴国松介绍道:“它的水面航速达36节,水面续航可达数百公里,可实现数十米深的下潜和水下航行,能在水下静态悬停一个多月,随时可响应突发任务。”

最有突破意义的是,它能在台风来临前潜入水下躲避风浪,台风中心经过其附近时,能通过搭载的探空火箭和探测设备,探测海洋气象数据,为我们提供第一手资料。”

据了解,该项目由南方海洋科学与工程广东省实验室(珠海)、自然资源部第二海洋研究所、自然资源部南海调查中心、云洲智能公司共同立项,并由云洲智能公司自主研发设计制造。

所谓可潜无人艇,是将水面高速艇与水下潜艇、无人技术相结合的一种新型船型。据悉,“蓝鲸号”也是全球首艘完成建造的高速可潜无人艇实船。一期工程自2019年12月开始,历时4年,成功研制



“蓝鲸号”正式下水 受访者供图



羊城晚报记者 蒋隽

广州南沙率先落地买房送学位

11区学位压力传导到初中,教学优质区域仍受追捧

广州公办小学将于5月7日报名。近日,广州11区先后发布义务教育阶段招生细则。羊城晚报记者分析发现:南沙区非户籍人士买房就能读书;小学入学人数虽然减少,但小学生在校人数依然庞大,学位需求压力向初中传导;即便入学人数减少,优质学校的学位依然被追捧,未来单个学校的竞争或会成为学区之间的竞争。

小学入学人数减少,但在校人数仍庞大

今年,广州11区公办小学一年级招收的班级总数减少,全市共缩减约144个班级。与去年相比,仅有白云区和南沙区一年级招收班级数量增长,分别增加56个班级和2009人,其他区均显现减少态势。

尤其是老三区的越秀、海珠、荔湾招收班级数量持续缩减。例如,越秀区公办小学去年已经减少74个班,今年再减46

个班,总计划招收305个班级。小学一年级入学人数的减少,源于人口的逐渐下降。广州小学“入学高峰”出现在2023年为27.2万人,此后入学人数逐年下降。但小学入学人数的减少,并不等于小学生总量减少。

广州市教育局公开数据显示,广州小学总体在校人数高峰将出现在2026年,因此面积较小的小学依然面临场馆紧缺等问题。

学位需求压力向初中传导

相对于小学入学需求高峰的下降,初中的入学需求逐年攀升。

相比2024年,2025年各区公办初中计划招收的班级都有所增加。越秀区增加2个班、海珠增加14个、荔湾增加9个、天河增加26个、白云增加60个、黄埔增加67个、花都增加44个、番禺增加57个、从化增加21个,南沙区和增城区初一入学人数分别增加620人和1722人。

广州市教育局数据显示,预计2029年迎来初中入学高峰年,初中总体在校生人数高峰将出现在2031年;预计2032年迎来高中入学人数高峰,高中总体在校人数高峰将出现在2034年。

广州中考人数的攀升已经持续6年,2025年中考人数预计达到13.8万人。未来,广州面临较大的初中和高中学位供给挑战。

南沙区非户籍买房就能读书

4月28日,广州市南沙区教育局发布通知,宣布2025年1月10日(含2025年1月10日)起在南沙购买新建商品住房的家庭可为家中适龄孩子申请入读公办学位。通俗来说,即非户籍人士落地买房送学位。

通知显示,具备以下条件之一的非南沙区户籍适龄儿童、少年可申请入读南沙区义务教育阶段起始年级区属公办学位:适龄儿童、少年父母或其他法定监护人

自2025年1月10日(含2025年1月10日)起在南沙区行政区域内购买新建商品住房,且满足父母或其他法定监护人拥有该房产100%份额或者父母或其他法定监护人和子女共同拥有该房产100%份额的;适龄儿童、少年父母自2025年1月10日(含2025年1月10日)起在南沙区行政区域内购买新建商品住房,且同时满足父母拥有该房产100%份额,适龄儿童、少年随祖父母同户同住(适龄儿童、少年户籍地址与祖父母户籍地址一致)4年以上(截至当年招生计划公布之日),父母或其他法定监护人和子女在本市无房产条件的。

据了解,这是当前一线城市中率先落地买房送学位的区域之一。

未来教学优质区域被追捧

即便入学人数减少,优质学

校的学位依然被追捧。天河区教育局发布华阳小学、龙口西小学、天府路小学、体育东路小学、兴国学校、旭景小学等13所小学的招生预警。

孩子少了,学位房还值钱吗?更为优质的教育资源会永远存在,也会永远被一部分家长所追逐。因此,能享有优质教育资源的“学位房”始终是稀缺资源。

而且,随着入学高峰向初中转移,在目前的升学政策下,小学学位与初中就读范围依然存在“强关联”关系,未来区域教学质量会成为竞争点,单个学校的竞争或会成为学区之间的竞争。

此外,广州的小学目前师生比是19:1,小学班额是45人。未来学生减少可以小班化教学,优化师生比,30人甚至20人一个班,让每个学生得到更多老师的关注,真正实现个性化教育,彰显名校的优秀教育理念和高水平师资素养。

广州自来水价格改革方案将于6月1日起实施

居民生活用水第一、二、三阶梯价格调整为2.55元/立方米、3.82元/立方米、7.65元/立方米

羊城晚报讯 记者杭莹报

道:4月29日,广州市发展改革委员会关于我市中心城区自来水价格改革有关问题的通知(以下简称《通知》)。自2025年6月1日起,广州市中心城区自来水价格将进行调整,即居民生活用水第一、二、三阶梯价格调整为2.55元/立方米、3.82元/立方米、7.65元/立方米,并增设合表水价2.80元/立方米;非居民生活用水价格调整为4.40元/立方米;特种用水价格调整为25元/立方米。

按照广州市自来水有限公司所掌握的近3年居民用户用水量数据测算,约80%的家庭月用水量在第一阶梯21立方米以内;如果家庭人口超过4人,还可以申请增加用水人数(每增加1人,各阶梯水量上限增加5立方米),做到居民用水阶梯计费更合理、民生保障更精准。

本次水价改革的适用范围是广州市自来水有限公司在广州市中心城区供水服务区域内(包括越秀区、荔湾区、天河区、海珠区、黄埔区、白云区、大学城区域等)供应的自来水价格;其他行政区由各区政府主管部门按照相关规定履行定价程序,不在本次实施范围内。

2024年4月,广州市发展改

革委发布广州市中心城区自

来水价格改革方案,并举行听证

广州首条直航秘鲁钱凯港航线开通

南沙至秘鲁的单程海运时间可缩短10天左右

羊城晚报讯 记者汪海晏、

通讯员关锐报道:4月29日上午5时左右,中远海运旗下的“阿尔加河”号货轮缓缓靠泊南沙港二期集装箱码头,标志着广州首条直航秘鲁钱凯港航线——中远海运南美西三线(WSA3)正式开通。该航线的开通,进一步拓宽了粤港澳大湾区企业往来南美地区的贸易途径,助力区域经济在全球市场迈向更高层次。

据了解,此次新航线计划投入11艘船舶运营,实行周班运行,途经墨西哥曼萨尼约港、秘鲁钱凯港、智利圣安东尼奥港等南美西岸重要港口。

“新航线开通后,广州南沙与秘鲁之间的单程海运时间可

缩短10天左右,进出口货物流转将更加高效,预计可降低企业20%左右的物流成本。”华南中远海运集装箱运输有限公司南沙操作中心外贸船代主管唐乐表示,新航线常态化运营后,预计每年可为南沙港带来超3万标箱国际货运吞吐量的增长。

据广州海关所属南沙海关南沙港运输工具监管科副科长曾德志介绍,新航线的首航船装载约400柜家电、汽车配件等“中国制造”货物前往秘鲁钱凯港。“为保障货物高效顺畅通关,我们大力推进出口货物‘运抵直装’等便利化举措,支持出口货物运抵码头后直接装船,进一步压缩通关时间。”

ICBC 中国工商银行 广东省分行

广东省家居家电以旧换新补贴 工行信用卡叠加享优惠

额外多送100元补贴



以旧换新工行助力

一、活动时间

即日起至2025年12月31日

二、活动对象

广东地区(不含深圳)工行62开头银联信用卡客户

三、活动地区

广东地区(不含深圳)“以旧换新”品类范围:

- (1) 家电以旧换新;
- (2) 手机平板等购新补贴;
- (3) 智能家居焕新;
- (4) 旧房厨卫改造焕新。

具体品类补贴产品以当地政府以旧换新活动页面为准。

*活动入口:云闪付APP-“以旧换新”专区-广东消费品以旧换新活动专区

四、活动内容

活动期间,持卡人领取指定品类的政府以旧换新消费券,并在线下活动商户处通过云闪付APP使用62开头工行信用卡成功完成政府以旧换新消费券核销且订单金额满1000元,即可再获赠工行信用卡专享100元立减券(立减券将于1个自然日内推送至用户云闪付账号,票券有效期为7天)。用户在领券后,在有效期内通过云闪付/工银e生活/中国工商银行APP并使用62开头工行信用卡进行支付,可在线上线下场景享满100.01元立减100元优惠。同一用户每天限获赠1次优惠券,活动期间限获赠3次优惠券。活动名额有限,先到先得,用完即止。



扫码查看活动详情